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ROMO KALANTOS AUKA
Auka yra labai kilnus daly­

kas ir ją nelengva nusakyti, nes 
ji- išreiškia ne tiktai žmogaus 
santykį su kitais žmonėmis, bet 
ir su Dievybe. Aukodamas ar 
aukodamasis žmogus atsižada 
kito labui kurių nors dalykų. 
Aukščiausia aukos forma yra 
gyvybės auka.

Mes krikščionys minime ir 
garbiname Kristų, didžios kan­
čios auka ir žmogiškąja mirti­
mi atpirkusį žmoniją. Amžiais 
minime mūsų tautos narius, ku­
rie sudėjo savo gyvybės aukas, 
kad lietuvių tauta butų laisva.

Aukos tautos gyvybės išlai­
kymui yra pačios didžiosios — 
nemirštamos. Kol tokių aukų 
netrūksta, kol yra lietuvių, ku­
rie už savo tautą aukojasi, tol 
yra gerų vilčių nepriklausomy­
bę atgauti.

Viena iš paskutiniųjų mūsų 
tautos kraujo aukkų yra Romo 
Kalantos auka, kurią šis mūsų 
tautos sūnus sudėjo 1972 me­
tais gegužės 14 d., susideginda­
mas Kauno miesto sodelyje prie 
buv. Valstybės teatro rūmų.

Romo susideginimas supuo­
lė su JAV prezidento R. Nixono 
vizitu Maskvoje. Kovojanti tau­
ta norėjo atkreipti Amerikos pre 
zidento ir viso pasaulio dėmesį, 
kad Lietuva yra priešo okupuo­
ta, kad Lietuva trokšta laisvės 
ir dėl jos kovoja.

Romo Kalantos auka, kaip 
šiandien iš trijų metu perspek­
tyvos matome, nebuvo pripuo­
lama ir beprasmiška.

Didžioji Romo auka labai 
giliai supurtė komunistinamos 
Lietuvos pamatus. Auka iššau­
kė didžiules priešsovietines de­
monstracijas, į kurias beveik iš­
imtinai įsijungė jaunimas. Vie­
ni šaltiniai mini Kaune demon­
stravusių skaičių keliais šim­
tais, kiti keliais tūkstančiais. 
Demonstrantai — beveik išimti­
nai vyresniųjų gimnazijos kla­
sių moksleiviai ir darbininkai, 
mažiau buvo studentų ir tarnau­
tojų.

Romo Kalantos laidotuvių 
dalyviai susilaukė labai griežtos 
okupantų bausmės. Kaunas bu­
vo specialių, iš kitų Rusijos vie­
tų atgabentų, Sovietų MGB da­
linių apsuptas. Tuo metu nie­
kam nebuvo leidžiama į miestą 
atvykti ir niekam iš jo išvykti. 
Laidotuvių dalyviai buvo beato­
dairiškai suimami, labai skau­
džiai mušami, kalėjimuose kan­
kinami.

Pasaulis apie įvykius Kaune 
greitai patyrė iš pirmųjų šalti­
nių, gautų tiesioginiu būdu iš 
okupuotosios Lietuvos. Įvairių 
kraštų didžioji spauda apie tai 
daug rašė, spausdino R. Kalan­
tos atvaizdus, buvo iškeltas Lie­
tuvos okupacijos faktas ir pa­
vergtos tautos kančios.

Išeivių lietuvių tarpe, kaip 
ir tėvynėje, Romo auka laiko­
ma karžygio auka. Sovietų įstai­
gos stengėsi aukos faktą igno­
ruoti, bet neįstengė. Keliasde­
šimt ar daugiau suimtų demon­
stracijos dalyvių “dingo be ži­
nios” Sovietų kalėjimuose.

Maskvos reakcija buvo kie­
ta. Pirmiausia buvo pakeista vi­
sa eilė aukštų valdininkų, kurių 
tarpe buvo ir ministerių. Pa­
keisti kitais, rusiškai galvojan­
čiais, kelių laikraščių redakto­
riai. Pradėtas okupuotos Lietu­
vos mokyklų “valymas”. Išim­
ta iš apyvartos visa eilė mokyk-

Raudonieji banditai ir Pirčiupio kaimas
“Tėviškės Žiburiuose” Pet­

ras Verbūnas rašo apie Pirčiu­
pio kaimo tragediją. Kaip žinia 
kaimą sudegino naciai, keršyda­
mi už dviejų vokiečių nužudy­
mą. Straipsnio autorius rašo: 
“Vokiečių okupacijos metu gy­
venau Vilniuje, dirbau pogrin­
dyje ir turėjau kelis ryšininkus 
— korespondentus, kurie išvež­
davo slaptą spaudą provincijon 
ir iš ten parinkdavo žinių mūsų 
leidžiamiems laikraščiams. Vie­
nas jų buvo kilęs iš Pirčiupio 
kaimo, kuris dažnai vykdavo į 
Valkininkus ir ta proga aplan­
kydavo savo gimtąjį kampelį.

Kartą sugrįžęs iš kelionės 
štai ką jis papasakojo: Labai 
blogos naujienos. Rūdininkų gi­
rioje atsirado iš kažkur raudonų 
jų banditų. Jie terorizuoja mū­
sų apylinkės ūkininkus, atima 
iš jų maisto produktus, muša, 
kankina ir net nužudo tuos, ku­
rie jiems pasipriešina. Bet mū­
sų kaimas yra didelis, gerai ap­
siginklavęs ir banditų neįsilei­
džia. Seni ir moterys dirba ūkio 
darbus, jauni vyrai dienomis 
miega slėptuvėse, o naktimis sau 
goja kaimą. Kelis kartus bandi­
tai bandė į kaimą įsiveržti, bet 
mūsų šaunūs vyrai juos atmušė. 
Banditai labai pyksta, rašo kai­
mo gyventojams grasinančius 
laiškus ir pasakoja kaimynams, 

linių vadovėlių, kurie vienu ar 
kitu būdu galėjo mokiniam pri­
minti gražią Lietuvos praeitį. 
Jie keičiami rusų autorių vado­
vėliais.

Nukentėjo ir lietuvių ryšiai 
su užsienyje gyvenančiais lietu­
viais. Sustiprinta ir pagriežtinta 
laiškų cenzūra, apribotos savi­
veiklininkų išvykos. Turizmas į 
Lietuvą apribotas penkiomis 
dienomis, vietoje buvusių 10 ar 
daugiau. Beveik visiškai nut­
raukti okup. Lietuvos lietuvių 
ryšiai su Gudijoje gyvenančiais 
lietuviais. Įvykdyta ir visa eilė 
kitų suvaržymų.

Romo Kalantos auka daug 
kaštavo ne tiktai pačiam jos he­
rojui, bet ir visai lietuvių tau­
tai, savo tėvynėje tebegyvenan­
čiai. Kartais net keliamas klau­
simas, ar ji apsimokėjo. Atsako­
ma, kad taip: aukos atvejis la­
bai pakėlė jaunimo patriotizmą, 
teikia tautai stiprybės. Taigi 
auka nebuvo bereikšmė: ji at­
nešė tautai naujo ryžto toliau 
kovoti su okupantais. B. K.

kad jie atkeršysią mūsų kaimui 
už tai. Tačiau mūsų vyrai nebi­
jo jų grasinimo ir sako, jei bandi­
tai bandys dar kartą užpulti, tai 
jie duosią į kailį taip, jog daugiau 
nebedrįs jų užkabinti”.

Praslinkus keliom savaitėm 
po šio mūsų pasikalbėjimo, įbė- 
go mano kambarin šis baisiai 
susijaudinęs lietuvis ir beveik 
verkdamas ėmė pasakoti: “Jie 
žiauriai atkeršijo mums. Įvykdė 
savo pažadą tie prakeikti bandi­
tai!”

Paprašiau, kad nusiramin­
tų ir papasakotų kas iš tikrųjų 
atsitiko. Tuomet jis kiek nusira­
minęs pradėjo kalbėti: “Raudo­
nieji banditai nušovė netoli Pir­
čiupio kaimo pravažiuojančius 
kelis vokiečius. Po to atvykęs 
vokiečių kariuomenės dalinys 
už jų karių nušovimą išžudė 
žmones ir sudegino visą mūsų 
kaimą. Tai buvo baisios žudy­
nės. Žmonės degdami šaukė, vai 
tojo, net tolimoj apylinkėj gir­
dėjosi, o kas bandė pabėgti, tuos 
vokiečiai sušaudė. Motinos me­
tė savo vaikus pro langus iš de­
gančių trobesių, norėdamos iš­
gelbėti jų gyvybes, bet vokie­
čiai, pamovę juos ant durtuvų, 
metė atgal į ugnį. Man, ačiū Die 
vui, ir dar keliem lietuviam pa< 
sisekė iš to pragaro ištrūkti”.
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— Melbournas. ALB Krašto 
Valdyba kviečia Simą Kudirką 
vizitui į Australiją. Pranešta, 
kad birželio mėn. Simas vyksta 
į Romą, o į Australiją atvyks 
gal dar ir šiais metais.

— Canberra. Mineralų ir e- 
nergijos ministeris Connor sie­
kė iš arabų kraštų Australijai 
paskolos net $ 4.000 milijonų, tam 
smarkiai pasipriešino Iždas ir 
Rezervo bankas, nes tai būtų mi- 
nisterio sauvalė.

— Perihas. Country partija 
atšaukė savo 6 atstovus iš Vak. 
Australijos koalicinės vyriau­
sybės. Ginčas kilo dėl pieno. Li­
beralų požiūriu ūkininkai pieną 
gali parduoti kam nori, o Coun­
try partija, kad pieną ūkininkai 
parduotų tik per Pieno centrą. 
Nieko nepadėjo tarpininkavi­
mui atskridęs Queenslando prem 
j eras Bjelke Peterson ir Federa­
linis Country partijos lyderis 
Anthony. Dabar liberalai Vak. 
Australijoj parlamente turi tik 
1 balso persvarą, opozicijoj esant 
darbiečiams.

— Melbournas. Viktorijos 
viešosios ligoninės turi $ 40 mi­
lijonų deficito ir prašo premje­
ro Hamer skubios subsidijos. 
Royal lig. direktorius sako, kad 
nuostolis susidarė dėl algų pa­
kėlimo. 1

— Beirutas. Libano sostinė­
je susišaudė palestiniečių parti­
zanai su antikomunistine falan- 
gistų grupe, žuvo 17 žmonių, 81 
sužeistas. Palestiniečiai parti­
zanai skelbiasi, kad Libanas ne­
įstengs jų išvaryti, kaip padarė 
Jordanas.

— Bangkok. Į Tailando sos­
tinę atvyko grupė Šiaurės Viet­
namo atstovų santykių “sunor- 
mavimui”. Tailandas turi apie 
1.600 mylių ilgio sieną su Viet­
namu ir Kambodija ir jau stro­
piai derinasi prie komunistų kai 
mynų valdžios, kalba netrukus 
išvietinti amerikiečių laikomą 
Tailande įgulą.

— Perthas. Gegužės 23 ge­
ležinkeliečių unija pradėjo st­
reiką, traukiniai sustojo. Strei­
kuoja ir uosto darbininkai.

— Lisabona. Portugalijoje 
uždarytas paskutinis nekomunis 
tinis dienraštis “Respublica”, lei 
džiamas socialistų, ruošiamos 
demonstracijos, kai kairioji ka­
rininkų junta užslopina spaudą 
ir ketina uždaryti visas nekomu 
nistines politines partijas.

— Brisbane. Queenslando 
imigracijos kontrolės draugija 
praneša, kad Australijos uni­
versitetuose veltui studijuoja 
19.500 svetimšalių studentų ir 
jų išlaikymas taksų mokėtojams 
atseina $ 42 milijonai. Baigę 
mokslą jie gauna gerai apmoka­
mas tarnybas. Daugelis gabių 
australų negali studijuoti — nė­
ra vietų universitetuose.
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“Komunisto,, žurnalas nepastebėjo Iš Lietuvos
dramblio

KELIA SAVO TRITOMĮ, O NEMATO 36 TOMŲ

Į mūsų rankas pateko “Ko­
munisto-’ žurnalo 1974 m. Nr. 12. 
Kas tas žurnalas? Tai “geriau­
sias iš geriausių sovietinių lei­
dinių”, visų gerų komunistų 
mėnesinis vadovas, leidžiamas 
Vilniuje lietuvių (49.797 egz.) 
ir rusų (apie 40.000 egz.) kalbo­
mis.

“Komunistas” niekada nie­
kada nenukrypsta nuo komunis­
tų partijos linijos, o jeigu kas iš 
atskirų komunistų nukrypsta — 
stengiasi tuojau išbarti, “patai­
syti”, prie linijos vėl priderinti.

Mūsų dėmesys nukrypsta į 
84-89 pusi, paskelbtą rašinį “Is­
torijos klausimai Mažojoje lie­
tuviškoje tarybinėje enciklope­
dijoje”. Tai lyg ir minėto lei­
dinio trejetu metų pavėluota 
recenzija. 1963. IV. 8 okup. Lie­
tuvos komunistų partijos komi­
tetas ir ministerių taryba priė­
mę nutarimą parengti “Mažąją 
liet. tarybinę enciklopediją” 
(MLTE). Toliau kalbama apie 
minėto leidinio paruošimą, lei­
dimą, apimtį ir visiškai nutyli­
mas bolševikams labai nemalo­
nus faktas, kad 1953 — 1969 me­
tais lietuviai išeiviai įkūrė Lie­
tuvių enciklopedijos leidyklą 
Bostone ir ten išleido ne tris, 
bet 36 Lietuvių enciklopedijos 
tomus. Pridėkime dar, kad 1970 
— 1973 m. to paties LE leidėjo 
Juozo Kapočiaus rūpesčiu bu­
vo išleisti trys “Encyclopedia 
Lituanica” (anglų kalba) tomai 
ir kad bus išleisti jos dar trys 
tomai.

Jei šias pastangas palygin­
sime su okupuotoje Lietuvoje 
išleistais MLTE trimis tomais, 
galėsime pasakyti, kad sovieti­
niai rašeivos jiems labai nemalo­
naus “dramblio” kažkodėl ne­
pastebėjo. Jų nuraminimui dar 
galime pridėti, kad JAV-bėse 
išleista Lietuvių Enciklopedija 
netiesioginiu būdu pagimdė ir 
tris tomelius “tarybinės”: Mas­
kva davė leidimą jai leisti tada, 
kai mūsiškė jiems jau daugelį 
kartų “nosį badė”.

Truputį žinių apie Vilniuje 
išleistą MLTE. Trys tomai. Viso 
2655 puslapiai. 3500 iliustracijų 
tekste. Mūsų jau minėtų abiejų 
“Komunisto” išminčių surinkto-
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Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

mis žiniomis, MLTE-joje įdėta 
beveik 3000 komunistų ir jų ak­
tyvistų biografijų. 5000 straips­
nių. Komunistinės istorijos, 
marksistinėmis — leninistinėmis, 
revoliucinėmis temomis paskelb 
ta dar 5000 straipsnių. Vyriau­
sioje MLTE dirbo 23 etatiniai 
redaktoriai, talkino 32 komunis­
tų partijos instituto nariai, sky­
rių redakcijose dirbo 80 žmo­
nių. Dar talkino keli institutai, 
keliolika šimtų apmokamų ben­
dradarbių. Buvo aprašytas ir 
paskelbtas bet kada kur nors 
įvykęs bet kurio nors Lietuvos 
komunisto nusičiaudėjimas “bur 
žuazijos link”. Mūsų akimis žiū­
rint, MLTE tokia marksistiška, 
akiplėšiškai sovietiška, ateistiš- 
ka kad nesmagu ją ir į rankas 
paimti.

Šia proga primenamas nuta­

Iš LKB Kronikos Nr. 12

Okupantų bandymas sunaikinti LKB Kroniką
Anoniminiais raštais norima sukompromituoti jos leidėjus

Pradedame 
tuvos Katalikų 
nikos” Nr. 12. 
karus tik dėka

spausdinti “Lie 
Bažnyčios Kro- 
Ji pasiekė Va- 
žmonių didelio 

pasišventimo Tiesai.

Prie šios “Kronikos” pridė­
ta pastaba: “Perskaitęs duok ki­
tam”. Išleista Lietuvoje 1974.

Ko nori anonimas?

1972 kovo 19 labai nedrąsiai 
pasirodė pirmasis “LKB Kroni­
kos” numeris, visai nenujausda­
mas, kokio dėmesio susilauks 
Tėvynėje ir pasaulyje. Ateistinė 
valdžia ją apkaltino ir masinė­
mis kratomis bei areštais bandė 
nutildyti. Nepavyko. Valstybi­
nio saugumo pareigūnai, suvok 
darni, kad šitokiomis priemonė­
mis vargu ar pavyks “LKB Kr o 
niką” sunaikinti, griebėsi “sub­
tilesnių priemonių — sukomp­
romituoti ją ir jos leidėjus. Lie­
tuvos kunigams ir tikintiesiems 
žinomi faktai, kaip saugumiečiai 
prievartauja kai kuriuos kuni­
gus pasisakyti prieš “LKB Kro­
niką”. Neseniai paaiškėjo, kad 
valdžios pareigūnai kreipėsi net 
pas vyskupą Matulaitį — Labu­
ką, reikalaudami viešu aplinkraš 
čiu pasmerkti “LKB Kroniką”. 
Vyskupas atsisakė, motyvuoda­
mas, kad toks žingsnis vien su­
kompromituos tikinčiųjų akyse 
Lietuvos ordinarus, kaip tai atsi­
tiko pasmerkiant 17.000 memo­
randumą.

Rugsėjo pradžioje vysk. La­
bukas ir kiti Lietuvos Katalikų 

rimas išleisti didžiąją sovietinę 
enciklopediją, net (!) aštuonių 
tomų. Šiam reikalui paliktas se­
nasis MLTE redokcinis štabas 
ir sudaryta redakcinė 41 asmens 
taryba. Jau keturi metai, kai 
ruošiamas tos enciklopedijos to­
mas. Apie jos pasirodymą dar 
neužsimenama — peranksti kal­
bėti. Jos medžiaga, be abejo, 
turės būti išversta į rusų kalbą 
ir patiekta Maskvos Glavlito ar 
kuriai kitai cenzūrai. Ilgus ir 
sunkius kelius ji dar turės pra­
eiti, o kai pasirodys — bus be 
galo surusinta, sužalota.

Užtat lietuvių tauta gali di­
džiuotis išeivijoje išleidusi ne 
trijų ir ne aštuonių, bet 36 tomų 
enciklopediją. Ir ne 2655, bet 
apie 21.000 puslapių. Pridėkime 
dar anglų kalba enciklopediją 
— 1760 puslapių. Tai ir yra 
“dramblys”, kurio nepastebėjo 
“Komunisto” rašeivos — lietu­
vių tautos mulkintojai.

Beje, tą “dramblį” viena ki­
ta sovietinė įstaiga okup. Lietu­
voje turi, tačiau laiko trumpai 
ir stipriai pririšę: jis yra užra­
kintas “devyniomis spynomis” 
ir jį pavartyti tegali tik labai pa­
tikimi komunistai.

Bažnyčios ordinarai gavo ano­
nimą, pasirašytą “Vilkaviškio 
vyskupijos kunigų grupės” var­
du. Laiške smerkiami “reakcin­
gi” Vilkaviškio vyskupijos kuni­
gai ir reikalaujama, kad vysk. 
Labukas, būdamas Vatikane, iš 
ten pasmerktų tuos, kurie “ban 
do istorinį ratą pasukti atgal”.

Lietuvos kunigai mano, kad 
vysk. Labukas gali būti saugu­
mo organų verčiamas šį anoni­
mą nusivežti į Vatikaną, kaip 
įrodymą, ką apie dabartinę Lie­
tuvos Katalikų Bažnyčios padė­
tį mąsto “uolūs” kunigai.

Kadangi anonimas kunigų ir 
tikinčiųjų yra plačiai komentuo 
jamas, tai “LKB Kronika” supa­
žindins ne tik su juo, bet ir su 
dviem atsakymais, kuriuos pa­
rašė Vilkaviškio ir Vilniaus vys 
kupijų kunigai. Jų pavardės 
“LKB Kronikai” gerai žinomos.

Anonimas

Jo Ekscelencijai Vysk. J. Ma 
tulaičiui — Labukui, Kauno Ar­
kivyskupijos ir Vilkaviškio Vys­
kupijos Apaštališkajam Admi­
nistratoriui.

Nuorašai: J. E. Vysk. J. Riet 
kui, J. E. Vysk. R. Krikščiūnui, 
J. E. Vysk. L. Povilonui, mons. 
Č. Krivaičiui ir kan. Andriko- 
niui.

Vienatinis Dievo Sūnus bu­
vo Tėvo siųstas žemėn, kad sa­
vo įsikūnijimu atpirkdamas vi­
są žmonių giminę, ją atnaujin­
tų ir sujungtų į vieną. Ir jis, prieš

* * Lietuvos okupanto spau­
da nuolatos rašo apie moteris, 
apie jų lygias teises, apie jų ly­
gų su vyrais įsidarbinimą, net 
ir geležinkelių tiesimo, namų 
statybos, kasyklų ir pan. dar­
buose. Maskvoje leidžiamas sta 
tistikos metraštis “Vestnik Sta- 
tistiki” š. m. nr. 1 suteikia duome 
nų. Tai rodo, kad pusė Lietuvos 
moterų yra samdinės. Bene tai 
bus viena iš svarbiausių prie­
žasčių, kodėl Lietuvos gyvento­
jų prieauglis per visą eilę metų 
eina ir eina žemyn. Samdinės, 
kurių didesnė dalis gyvena šei­
mai visai nepritaikintuose bu­
tuose, yra nepajėgios turėti gau 
sesnes šeimas. (ELTA)

* * Petras Oleka, operos ve­
teranas, mirė balandžio 17 d., ne 
suspėjęs užbaigti 80-tųjų am­
žiaus metų. Velionis buvo bosas, 
dainavimo studijas pradėjęs 
Maskvoje, jas tęsęs Romoje ir 
Paryžiuje. Nuo 1949 m. iki mir­
ties dirbo Vilniaus konservatori 
joje. 1949 - 55 m. vadovavo ope­
ros studijai, ugdydamas operos 
dainininkus.

* * Adomo Mickevičiaus 
“Poną Tadą” , verstą iš lenkų kai 
bos poetų V. Mykolaičio Putino 
ir J. Marcinkevičiaus, išleido “Va 
ga” Vilniuje 20.000 egz. tiražu.

aukodamas save ant kryžiaus 
altoriaus, meldė Tėvą už tikin­
čiuosius, “kad visi būtų viena” 
(Jn. 17, 21), savo mokiniams Jis 
davė naują tarpusavio meilės 
įsakymą, kad tikintieji suaugtų 
į vieną kūną. Jei tikintieji, tai 
juo labiau kunigai — to Kris­
taus Kūno statytojai.

Šiandien tos kunigų vieny­
bės ypač pasigendama. Jūsų 
Ekscelencija gerai pažįstate sa­
vo valdomųjų vyskupijų kuni­
gų nuotaikas, Jums pakankamai 
gerai žinoma ypač kai kurių re­
akcingų Vilkaviškio vyskupi­
jos kunigų veiksmai, kurie prie­
šingi Kristaus valiai, Jo Bažny­
čią ne stato, bet griauna. Jie ti­
kinčiųjų akyse šmeižia ir apjuo­
dina daugelį uolių Kristaus vy­
nuogyno darbininkų, neišski­
riant ir pačių Ordinarų, kurie 
pagal Vatikano II visuotinės san 
tarybos ir paskutiniųjų popiežių 
mintį stropiai darbuojasi dabar­
tinėse gyvenimo sąlygose, ku­
rios, tiesa, nei vieno nelepina. 
Ne paslaptis, kad mūsų religi­
nio gyvenimo ir darbo sąlygos 
nėra lengvos, tačiau ir jose gali­
ma sėkmingai darbuotis Bažny­
čios ir sielų išganymo labui.

Vatikano II santarybos nu­
tarimuose daug kalbama apie 
kunigų tarpusavio santykius, 
apie jų pareigą kurti Kristaus 
Kūną. “Tai reikalauja, ypač mū 
sų laikais, daugiariopų ir naujų 
prisitaikymo formų” (Dekretas 
apie kunigų tarnystę ir gyveni­
mą).
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BARBARAS BIJO RAIDĖS
Pavergtoje Lietuvoje kova 

už knygą tebėra tokia pat. kaip 
ir prie caro, tik dabar yra sun­
kiau ta prasme, kad okupantas 
rusas naudoja griežtesnes kon­
trolės priemones. Negalima už­
ginčyti, kad neišleistų grožinės 
ar mokslo veikalų lietuvių kal­
ba. bet visa tai turi pereiti per 
komunistinę cenzūrą, visa rusi­
nama, nudvasinama, nukrikščio 
ninama, panaikinami lietuviš­
kos sielos prasiveržimai, o iške­
liamas ir išryškinamas prorusiš­
kas socialistinis realizmas, labai 
naudingas okupacijai.

Kad barbaras bijo raidės, ro 
do ne tik lietuviškų knygų per­
sekiojimas, bet, kaip iš okupuo­
tos Lietuvos atvykęs į laisvąjį 
pasaulį režisierius J. Jurašas 
teigia, 1971 m. buvo atšauktas 
Šekspyro Makbetas. Maskva jo 
neleido pastatyti. Maskva bijo 
net per keturis šimtmečius ne­
nueinančio nuo scenos klasiko.

Barbaras neleidžia įvežti 
knygų, nes jų bijo. Juk galėtų 
ir joms nustatyti muitus ir lie­
tuviai negailėtų tam reikalui su­
mų, kaip negaili jų siuntiniams. 
Koncentracijos stovyklų steigė­
jas Leninas aiškiai iškėlė spau­
dos reikšmę, kaip vieną stipriau 
šių ginklų. Koncentracijos sto­
vyklas ištobulinę Stalinas ir Hit 
leris taip pat buvo knygų neken­
tėjai, jei knygas naikino ir degi­
no. Barbaras leidžia savo paverg 
tiesiems įsigyti kokių materiali­
nių gėrybių, bet neduoda dva­
sinių vertybių. Ir čia didžiausias 
mūsų lietuvių tautos skurdini­
mas, nes slopinamas jos talen­
tas, žlugdoma kultūra, neleidžia 
ma vystytis lietuvių talentams. 
Knygų draudimas būdingas vi­
soms diktatūroms. Diktatoriai 
kovoja prieš raidę, bei laisvoji 
raidė išliks gyva, ji nesunaikina 
ma, kol už ją kovojama.

Nobelio premijos laureatas 
'Solženicinas, atsiimdamas pre­
miją Stocholme, pasakė: "Todėl 
aš noriu išreikšti didelį dėkin­
gumą Švedijos akademijos na­
rtams už suteikimą man premi­
jos 1970 m. Aš dėkoju jiems ne­
oficialiai visos didžiulės Rusijos 
vardu, kuriai yra uždrausta vie­
šai reikšti savo nuomonę ir ku­
rios gyventojai yra persekioja­
mi už k.nygų rašymą ir jų skai­
tymą".

Visas pasaulis gerai žino, 
kiek spauda lemia tautos gyve­
nime, todėl kiekvienas priešas, 
okupavęs svetimą kraštą, visų 
pirma užgrobia spaudą ir radi­
ją, paversdamas savo įrankiu. 
Ir bolševikai, užgrobę Lietuvą, 
pirmiausiai sunaikino jos laisvą 
ją spaudą, užgrobė radiofoną. 
Tad ypatingai mes laisvėje bran 
ginkime savo spaudą, lietuviš­
kąją knygą 1 A. B.

PRANUI MARTIŠIUI

mirus, žmoną ir sūnų nuoširdžiai užjaučiu skausmo ir 
liūdesio valandoje.

PRANAS MARTIŠIUS
Canberroje savo namuose 

gegužės 10 d. širdies priepuoliu 
staiga ir netikėtai mirė Pranas 
Martišius, 70 m. amžiaus. Velio­
nis paliko žmoną Moniką (Ska- 
blauskaitę), sūnų Viktorą ir ke­
letą giminių.

Velionis Pranas kilęs iš Ša­
kių apskrities, Sintautų vals­
čiaus, Gabartų kaimo, ūkininko 
šeimos. Mokėsi Šakių ir Jurbar­
ko gimnazijose ir baigė Vytauto 
Didžiojo universitete teisę. Ka­
rinę prievolę atlikęs Karo mo­
kykloje aspirantu, išėjo į atsar­
gą leitenanto laipsniu. Tarnavo 
Teisingumo ministerijoje tardy­
toju Alytaus apskrityje iki pir­
mos sovietų okupacijos. Antrai 
sovietų okupacijai gresiant, ve­
lionis su šeima pasitraukė į Vo­
kietiją, 1949 m. iš anglų zonos 
emigravo į Australiją. Perėjęs 
stovyklą buvo paskirtas į Can- 
berrą, kur pastoviai įsikūrė. Ga­
vo darbą Customs & Excise de­
partamente ir ten dirbo iki pen­
sijos. Sunkiai dirbdamas drauge 
su žmona įsigijo namus, išleido 
sūnų Viktorą į aukštąjį mokslą, 
kuris pasekė tėvu, pasirinkda­
mas teisę.

Pranas Martišius buvo sočia 
lūs, turėjo daug draugų, visų 
mėgiamas. Jis buvo jautrus lie­
tuviškiems reikalams ir tvirto

Bronė Žilinskienė

įsitikinimo praktikuojantis ka­
talikas. Aktyviai reiškėsi Canbe 
rros lietuvių gyvenime, užimda­
mas vadovaujamas vietas įvai­
riose organizacijose. Iki pat 
mirties buvo Ramovėnų pirmi­
ninku. Ilgą laiką dainavo chore.

Už velionio Prano vėlę šv. 
Mišias atnašavo katedroje, lai­
dotuvių apeigas atliko ir atsis­
veikinimo kalbą pasakė kun. P. 
Butkus. Bažnyčioje kalbėjo ir 
velionio parapijos klebonas Fa­
ther O’Oconnor, kuris gražiai 
atsiliepė apie velionį.

Kapinėse su velioniu atsis­
veikino Ramovėnų vardu J. Ja­
nulaitis, Bendruomenės vardu 
A. Brūzga. Nežiūrint blogo oro, 
laidotuvėse dalyvavo daug lie­
tuvių ir australų, keletas buvo 
iš Sydnėjaus, Melbourno ir Ade­
laidės. Po laidotuvių visi daly­
viai buvo pakviesti šermenims 
į Lietuvių klubą.

Malonus tautieti ir mielas 
bičiuli, Pranai, ilsėkis Viešpa­
ties ramybėje. J.

MELB. BENDRUOMENĖS 
pAHr.xSK.lmAS

Prieš pusę metų Australijos 
vyriau^ ue umare pcuru specia­
lią radijo stotį — "Access rvauio" 
prie AoC — SKirtą etninių gru­
pių pasinaudojimui.

Lietuviams skirtas pakvie­
timas uei mums nežinomų prie­
žasčių nepateKo į ALn Apylin­
kes Melbourne rankas.

Prie AjdC įsiregistravo pri­
vati lietuvių grupe, nepranesusi 
ir nepasitarusi su Benaruomene, 
nors radijo stotis skiriama įvai­
rių tautų bendruomenems.

Krašto ir Melbourno Apylin 
kės valdybų bandymai susitarti 
buvo nesėkmingi, nes minėtoji 
grupė atmetė mūsų paskirtus 3 
Bendruomenės atstovus darbo 
koordinacijai, nors visi trys yra 
pasižymėję Bendr. veikloje.

Atsižvelgiant į susidariusią 
padėtį, Bendruomenės vadovy­
bė nutarė prašyti ABC — Access 
stoties direktorių leisti ir Melb. 
Lietuvių Bendruomenei pasi­
naudoti Lietuvių Bendruomenei 
skirtu pusvalandžiu.

Negalima leisti, kad australų 
įstaigose privatūs asmenys kal­
bėtų ir atstovautų mūsų Bend­
ruomenei be valdybos įgaliavi- 
mo. Mes visi turime saugoti Ben­
druomenės vieningumą ir jos 
autoriteto pirmumą. Susiskaldę 
į privačias grupeles, sutirpsime 
asimiliacijos jūroje ir sunaikin­
sime savo sukurtas lietuviškos 
veiklos institucijas.

ALB Melb. Apyl. Valdyba

Astra ir Andy Šalčiai Sydnejuje
Po triumfalinio pasirody­

mo lietuviams ir tarptautinei 
publikai Lietuvių klube, Astra 
ir Andy davė sydnėjiškiams pil­
ną savo dainų koncertą Banks- 
towno Civic centre gegužės 15 d. 
Ir vėl sausakimša salė apie 400 
žmonių. Šiame koncerte pasiro­
dė ir Sydnėjaus tautinių šokių 
grupė “Grandinėlė”.

Koncerto pirmąją dalį pra­
dėjo tarptautinėmis melodijo­
mis. Dainos jų pačių verstos, 
pritaikyti gražūs lietuviški žo­
džiai, kuriems aidint ne vienam 
ašarą išspaudė, taip buvo gražu! 
Judviejų nuoširdumą ir pasidi­
džiavimą lietuviška daina neį­
manoma žodžiais aprašyti. Klau 
sydamas jų dainų negali nepa- 
j austi to pavasario Lietuvos lau­
kuose, negali negirdėti to len­
gvo pūkelio, skrendančio virš 
gėlėmis nusėtos pievos.

Antroje koncerto dalyje As­

ALK Federacijos Įgaliotinę jaunimo reikalams jungtu­
vių proga Adelaidėje

RASĄ KUBILIŪTĘ su MINDAUGU MAURAGIU

nuoširdžiai sveikiname, linkėdami prasmingo laimę ne­
šančio vedybinio gyvenimo.

ALK Federacijos Valdyba

Melb. Lietuvių Jaunimo Sąjungos Valdyba maloniai 
kviečia visus tautiečius atsilankyti į ruošiamą

JAUNIMO TALENTŲ

POPIETĘ
kuri įvyks birželio 1 d., 3 vai. p.p. Lietuvių Namuose. 
Įėjimas: Vyresniems — $ 3. Studijuojančiam jaunimui 
— $ 2. Pelnas skiriamas atstovų parėmimui, važiuojant 
į PLJ Kongresą.

MLJS Valdyba

tra ir Andy buvo pasipuošę tau­
tiniais puikiais rūbais ir daina­
vo liaudies dainas. Nors progra­
ma pasibaigė apie 11 vai., bet vi­
si laukė dar daugiau dainų. Andy 
dėkodamas sydnėjiškiams už jų 
šiltą priėmimą keietą Kartų pa­
brėžė, kad lietuvių kaxba yra 
graži, ja domisi universitetai ir 
kalbininkai, ragino mokyti vai­
kus ne tik kalbėti lietuviškai, 
bet ir dainuoti lietuviškai. Tie 
Šalčiai dainininkai tai tikri Lie­
tuvos ambasadoriai vakarų pa­
saulyje. Kaip būtų gera, jei bent 
dalis mūsų Australijos lietuviš­
ko jaunimo pasektų Šalčių pa­
vyzdžiu!

Tautinių šokių grupė, vad. 
G. Saukos, pašoko keletą šokių, 
akordeonu palydint Jonui Zub- 
rickui. Tai graži grupė, visi jau­
ni, žvalūs, keletas berniukų tik­
ri komikai ir tą jų humorą su­
geba suderinti su šokamais šo­
kiais. “Grandinėlę” bus galima 
vėl matyti šokant Lietuvių klu­
be gegužės 31 d. ir Sydnėjaus 
Operoje koncertų salėje birže­
lio 15 ir 16.

Sunku buvo šį koncertą už­
baigti, nes publika audringai 
vis prašė daugiau ir daugiau 
dainų, o dainininkai jau pradė­
jo pavargti. Apylinkės valdybos 
vardu p. J. Viliūnienė apdova­
nojo jaunuosius publikos pamil­
tuosius dainininkus tautinėm 
juostom, o mūsų jaunimas — gė 
lėmis ir kitomis gėrybėmis. Nors 
vėlyvas vakaras, bet nenoromis 
skirstėmės namo, o jų dainų gar­
sai dar ilgai skambės širdyse.

A. Kramilius

Astra ir Andy Šalčiai Lietu­
vių klube pasirodė gegužės 10 ir 
11. Pirmąją dieną dainavo lie­
tuviškai, o sekmadienį — daugiau 
vokiškai, nes daug Klubo narių 
ir jų draugų yra vokiečiai. Abu 
vakarus Klubo auditorija buvo 
sausakimša, kas kartą virš 400 
žmonių.

Dainos choras su tautinių 
šokių grupe Grandinėle rengia 
generalinę repeticiją Lietuvių 
klube gegužės 31 d. Tai bus ta 
pati programa, kurią atliks Syd- 
nėjaus Operoje birželio 15 ir 16.
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visos gėlės tau, motule
Poetės M. Malakūnienės paskaita Motinos Dienos minėjime Geelonge

(Tęsinys iš praeito T. A. Nr.)

O kas neprisimena gegužinių pa 
maldų? Po darbo vakarais pasi­
puošę žmonės rinkdavosi sekly­
čion ir degant žvakelėms, kve­
piant alyvoms ir ievoms, seni 
giesmininkai kai užtraukdavo 
giesmę, atrodė, kad ta giesmė 
skrenda per upes, per ežerus, 
paliečia ir sudrebina medžių vir­
šūnes ir pakyla tiesiai į dangų, i 
paties Dievo ausį. . .

Net vieniši kryžiai smūtkeliai, 
koplytėlės, kurių buvo visur 
pilna — būdavo kasdien papuo­
šiami ar gėlėmis, ar vainikais. 
Atrodė, kad gėlės atneša ramybę 
visai žemei, ir pasaulyje nėra 
nei skriaudžiamųjų, nei paže­
mintųjų. . .

Žmogus, sakoma, turi du 
svarbius ir brangintinus daly­
kus: MOTINĄ ir TĖVYNĘ!
Jas abi vienodai myli ir brangi­
na vaikai! Jos abidvi vienodai 
rūpinasi savo vaikais, o tačiau 
ir motina, ir tėvynė dažnai, daž­
nai verkia savo vaikų!

Mes, kurie jau kartą esame 
patyrę tą Tėvynės, Motinų nete­
kimo skausmą, — šiandien at­
vertam savo akis ir širdis naujam 
siaubui, kuris siaučia dabar Azi­
joje — Vietname, Laos, Kam­
bodžoje, taip pat, kaip ir siautė 
anksčiau Europoje — siaubui, 
kuris ne tik žudo, bet ir išstu­
mia žmones iš namų, atskiria 
šeimas, tūkstančius nekaltų vai­
kų padaro našlaičiais ir veža 
juos lėktuvais, laivais į svetimas 

šalis, nežinomas aplinkas, toli 
nuo gimtosios žemės, toli nuo 
tikrųjų motinų...

Nes motinų ašaros visur tos 
pačios ir širdis ta pati: ir balta­
me, ir juodame ir geltoname kū 
ne...

Būdami laikinai saugūs ir 
besidžiaugdami savo mažame 
jaukiame ratelyje šia motinos 
dienai skirta švente — nulenki­
me galvas ir už jų kančias!

Gal pastebėjote prieš kele­
tą savaičių Melbourne Heralde 
buvo pabėgėlių nuotraukos iš 
Vietnamo. Tūkstančiai žmonių
— vilkstinėmis, kelis krepšelius, 
naščius ant pečių užkabinę, bet 
daugiausia su mažais vaikais glė 
biuose, kurie arba sužeisti, ar 
pavargę ir patys nebegali paei­
ti, skuba išsigandusiais veidais 
nuo artėjančio fronto. O pačia­
me priekyje žygiuoja jauna viet 
namietė ant savo kupros užsidė 
jusi seną, sudžiūvusią močiutę
— ir žurnalistas apačioje prira­
šė: “Senutės kojos atsisakė”.

Tai nuotrauka verta padi­
dinimo ir pakabinimo kiekvie­
no vaiko kambaryje, kaip tikras 
meilės ir pasiaukojimo simbolis. 
Nes ta jauna mergaitė, bėgda­
ma su savo senele, gal turėjo pa­
siėmusi ryšelį su jai pačiai bran 
giais ir reikalingais daiktais — 
viską, ką buvo suspėjusi išgel­
bėti — ji turėjo padėti pakelėj 
ir palikti, kad galėtų abiem ran­
kom apkabinti ir nešti tą pavar­
gusią močiutę, ir išgelbėti jos 

gyvybę. Jai nebuvo laiko nei sus­
toti, nei galvoti — reikėjo eiti su 
srove pirmyn kuo skubiau, vis­
ką kitką palikus.

Ir mes juk kartą buvome to­
kie pabėgėliai. Ir mes rišom sa­
vo būtiniausias žemiškas gėry­
bes i pundelius, į čemodanėlius, 
krovėm į ratukus ir arkliukų 
trakiami skubėjom į vakarus ir 
į laisvę. Bet ar visiems užteko, 
ar visi surado vietos savo veži­
mėliuose ir senai motinai ar mo­
čiutei? Kelintas iš mūsų būtų 
bėgdamas tąkart — ar net ir da­
bar — išsinešęs ant savo kupros 
tik savo seną močiutę, viską kit 
ką palikdamas?

Nulenkime galvas prieš tą 
jauną, paprastą mergaitę už jos 
meilę, pareigingumą ir pasiau­
kojimą. Tai yra perlai, kurie ir 
kelio purve ir degėsiuose žiba, 
nes jie iškelia žmogaus sielą auk 
ščiau visų išlikimo instiktų, virš 
egoizmo ir baimės — ir padaro 
žmogų tikru Dievo tvariniu.

Todėl būkime dėkingi Ap­
vaizdai, kad nesiunčia ir mums 
tokių bandymų, kuriems dar ne­
sijaučiame pasiruošę.

— Džiaukis Dievo palaima! 
— įrašytų visos tos kenčiančios 
motinos Azijoje, badaujančios 
Etiopijoje, Indijoje — jei galėtų 
atsiųsti mums čia Motinos Die­
nos kortelę. Iš tikrųjų, mamos, 
būkime šiandien patenkintos ir 
laimingos, kad mums nebereikia 
pergyventi to nerimo, tos bai­
mės, to skausmo dėl žuvusių ar 
sužeistų vyrų, sūnų, dukterų. 
Būkime visi laimingi, nes turi­

me pastoges, kur atsigulti, turi­
me apsčiai ir sočiai pavalgyti 
ir žinome, kur visi mūsų šeimos 
nariai randasi. Milijonai žmo­
nių šią valandą viso to neturi ir 
nežino ar kuomet turės.
Mirties angelas vis dažniau 
aplanko

O tačiau liūdesys, kaip ne­
prašytas svečias, vis nenori iš 
mūsų tarpo išeiti. Jis čia pat — 
šiandieną mums primena tas mo 
tinas, kurios šios gegužės šven­
tės nebesulaukė — ir Sydnėjuje, 
ir Adelaidėje, ir Melbourne, ir 
net čia Geelonge.

Aš pasigendu jaunos, šyp­
sančios čia, toje pačioje salėje 
per tokį pat minėjimą sutiktos 
a. a. Starinskienės, su kokia šird 
gėla turėjo ji palikti savo mažus 
vaikus našlaičiais taip anksti.

Ir aš galvoju apie kitą jauną 
motiną ir močiutę Melbourne, 
kurių duktė ir anūkėlė Zita Ado 
mavičiutė taip negailestingai 
buvo iš jų globos ir meilės iš­
plėšta. Kas suskaitys jų ašaras?

Mirtis ateina ir išsiveda tuos, 
kuriuos labiausiai mylime. Tai­
gi, vaikučiai, mama ne visados 
bus. Vieną dieną sugrįžę nebe­
rasite, nes žmogaus gyvenimas 
yra tik gėlės žydėjimas, sako 
Šventas Raštas. Papučia vėjas 
ir gėlė nuvysta, o jos vietoje tu­
ri išaugti kitos. Todėl mylėkite 
ir gerbkite savo motinas, kol jas 
dar turite. Motina yra Dievo do­
vana tik vieną vienintelį kartą 
duodama!

( Bus daugiau)

JUOZAS SLAVĖNAS

VYSKUPAS MOTIEJUS
5. M. Valančius blaivintojas

M. Valančiaus gyvenimo ir veiklos me­
tais viena didžiųjų ligų Lietuvos visuomenė­
je — išplitęs svaginamųjų gėrimų naudoji­
mas. Suvargęs, išnaudojamas, gyvenimo naš­
tos slegiamas baudžiauninkas maža kuo turė­
jo savo niūrias dienas pradžiuginti. Vis dėl­
to, atitrūkęs nuo darbo jis lengvindavo savo 
vargus dainomis, pasakojimais, jis rasdavo 
džiaugsmo valandėles jaunimo sueigose, šei­
mų šventėse — per vestuves, krikštynas; liūd­
na giesme palydėdavo į amžino poilsio vie­
tą savo artimą žmogų — tokį pat vargą var- 
gusį, kaip liko vargti kiti, jį palydėję. Bet vis 
labiau ir labiau į vargdienio gyvenimą 
skverbėsi, tikriau sakant jam buvo primeta­
ma netikro džiaugsmo priemonė — svaigalai. 
Kiekviename dvare buvo degtinės varyklos, 
o kiekvienoj kryžkelėj, nekalbant jau apie 
miestus ir miestelius, smuklė. (Ad. Mickevi­
čius Pono Tado poemoje aprašo, kai dvarinin­
kai tose kryžkelėse buvo pastatę dvi smukles, 
vieną prieš kitą, ir konkuruodami viliojo žmo­
nes jose gerti). Dvarininkai gaudavo didelį 
pelną parduodami degtinę į monopolius, bet 
savo dvaruose jie dar priverstinai, į atlygi­
nimo sąskaitą, įtraukdavo irgi tam tikrą kie­
kį degtinės. Kadangi tas buvo daroma visur, 
tai darbininkai ir baudžiauninkai savo nor­
mos niekur negalėdavo parduoti — ji likdavo 
jų pačių naudojimui. Toliau, jo laukė smukli­
ninkas prekymetį ar nuėjus Į bažnyčią, mies­
tely jau laukė kitas smuklininkas. Buvo sa-

DIDŽIOJO LIETUVIO ŠIMTMETIS

koma, kad kai kur degtinė vartota kaip kas­
dieniniai barščiai ar kruopos.

M. Valančius matė šitą visuomeninę li­
gą ir ieškojo būdų jai sulaikyti. Jis pastebė­
jo, kad pamokslai, barimas maža gelbsti: žmo­
nės verkia klausydami pamokslo graudeni­
mų, bet išėję iš bažnyčios eina į smuklę susi­
raminti. . . Vyskupas patyrė apie kai kuriose 
pakraštinėse parapijose (Skirsnemunės, Jur­

barko) įvestą blaivinimo akciją, su ja giliau 
susipažino ir ryžosi pats ją plėsti vyskupi­
joje. Jis 1858 m. oficialiu raštu kreipėsi į ku­
nigus, klierikus, seminarijos profesorius, ra­
gindamas juos stoti į blaivybės brolijas: “Pra­
dėti naują kunigų kartą, naują doros pakili­
mo epochą sau ir savo tautai.” Vyskupas krei­
pėsi į dvarininkus, ragindamas juos atsisaky­
ti bravorų, kreipėsi į general gubernatorių ir 
vidaus reikalų ministerį, prašydamas leidimo 
laikraščiui “Pakeleivingas”, kuris, girtavimui 
išnykus, turėtų būti kaip dvasinis pakaitajas. 
Pats vyskupas išleido knygelę apie blaivybės 
brolijas (40.000 egz.), kuri buvo kartojama ke­
liomis laidomis.

Žmonių atsiliepimas buvo didelis. Įsto­
jęs į broliją turėjo pasižadėti negerti svaigina­
mųjų gėrimų — ir net prisiekti. Gyvo tikėji­
mo žmonėse tokia priesaika jau reiškė dau­
giau, nei kad ir karštas pamokslas. Žmonės 
rašėsi į brolijas masiškai. Jau po metų laiko 
blaivininkų Kauno guberinijoje buvo apie 
83%, Vilniaus 52%, Gardino 59%.

Neilgai teko laukti aštrios prieš blaivy­
bę reakcijos — iš dvarininkų, smuklininkų ir 
iš rusų valdžios pusės.

Dvarininkų pelnas iš bravorų krito, 
smuklės stovėjo tuščios, o valdžios finansi­
nės įstaigos pajuto žymų pajamų sumažėjimą 
iš akcizų mokesčio. Dvarininkai ir smukli­
ninkai davė valdžiai skundus, kad esą žmo­
nės prievarta verčiami rašytis į blaivybės 
brolijas. Smuklininkai bijodami, kad žmo-
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BADO STREIKAS

A. Zacharovas su žmona Mas 
kvoje buvo paskelbęs trijų die­
nų bado streiką, protestuoda­
mas prieš kompartijos nutarimą 
neišleisti baigiančios apakti žmo 
nos Italijon, kur Sienos mieste 
jai galėtų būti padaryta sėkmin­
ga operacija. Tokią komparti­
jos vadovybės poziciją A. Za­
charovas laiko prieš jį patį nu­
kreiptu keršto veiksmu už jo 
veiklą, ginančią žmogaus pag­
rindines teises.

RINKIMAI V. VOKIETIJOJE

Kanclerio H. Schmidto so­
cialdemokratų ir liberatų koali­
cija apgynė savo pozicijas Rei­
no — Vesfalijos provinciniuose 
rinkimuose. Saarlande krikščio­
nys demokratai prarado du par­
lamento atstovus. Naujajame 
parlamente ir krikščionys de­
mokratai, ir socialdemokratų — 
liberalų koalicija turės po 25 at­
stovus. Saarlando rinkimai fe­
deracinės Vokietijos parlamen­
to aukštuosiuose rūmuose, vadi- 
nanuose Bundesratu, panaikino 
krikščionių demokratų turėtą 
nežymią 21 : 20 persvarą. Pro­
vinciniai rinkimai taipgi teikia 
vilčių kancleriui H. Schmidtui 
laimėti federacinius rinkimus se 
kančiais metais.

Printed by Polpress Pty. Ltd.. 
23 Clifton St., Richmond Vic. 
Published by Mr. V. Laukaitis 
as a President of the Lithuanian 
Catholic Federal Commitee 69 
Devon St., Cheltenham Vic. 3192.

Mokslininkai iškėlė

Bažnyčios Kronikas

Balandžio 16-18 dienomis 
Miunchene, Vakarų Vokietijo­
je, įvyko studijų simpoziumas 
“Religija Sovietų Sąjungoje ir 
jos valdomuose kraštuose 1975 
metais”. Simpoziume dalyvavo 
per 30 mokslininkų, įvairių sri­
čių specialistų iš daugelio pašau 
lio kraštų, besidominančių reli­
gijų padėtim Sovietų Sąjungoje 
ir kituose komunistų valdomuo­
se kraštuose. Dalyvių tarpe bu­
vo žymus rusų rašytojas ir isto­
rikas Levitin — Krasnovas, pra­
ėjusiais metais ištremtas iš So­
vietų Sąjungos, dabar gyvena 
Šveicarijoje; buvęs Maskvos 
universiteto profesorius Alek­
sandras Piatigorski, kun. Micha 
el Bourdaux, vadovaujantis Lon 
done veikiančiam Religijos ir 
Komunizmo studijų centrui; ru­
sų stačiatikių arkivyskupas Sha 
kovski ir daug kitų religinių 
reikalų specialistų iš įvairių 
kraštų ir kontinentų. Lietuviam 
simpoziume atstovavo specialiai 
iš Romos nuvykęs kun. dr. Juo­
zas Vaišnora, kuris susirinkimo 
dalyviam padarė pranešimą 
apie dabartinę religinę padėtį 
Lietuvoje. Kitų tautų ir religijų 
atstovai supažindino simpoziu­
mo dalyvius su įvairių religinių 
bendruomenių padėtimi Sovie­
tų Sąjungoje, ypač iškeliant so­
vietų valdžios tikintiesiem tai­
komas priespaudos priemones.

Simpoziumo dalyviai šia 
proga iškėlė Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikos reikšmę. 
Kronika visu ryškumu pavaiz-

Lietuvos Katalikų

duoja sąžinės laisvės prievarta­
vimą Lietuvoje, valdžios varto­
jamas administracines priemo­
nes prieš piliečius dėl jų religi­
nių įsitikinimų, kovą prieš tikė­
jimą ir ateizmo platinimą mo­
kyklose. Lietuvos katalikų skun 
dai Jungtinėm Tautom ir sovie­
tų valdžiai, gausi dokumentinė 
medžiaga apie katalikų ir kitų 
konfesijų tikinčiųjų persekioji­
mus dėl religinių įsitikinimų, 
akivaizdžiai paneigia ateistų 
platinamą religinės laisvės mi­
tą. Kenčiantieji dėl savo religi­
nių įsitikinimų yra visos žmo­
nijos nariai, todėl jų likimas 
turi rūpėti visiem, kurie myli 
laisvę ir save laiko demokratais.

K. R.

— Evalgenas: Šiame Vak. 
Vokietijos mieste įvyko bene­
diktinų vienuolynų atstovų su­
važiavimas. Benediktinų šūkis: 
Melskis ir dirbk. Į Lietuvą be­
nediktinus pakvietė ir Trakuo­
se įkurdino Vytautas Didysis. 
Pirmą seserų benediktinių vie­
nuolyną Nesvyžiuje įkūrė 1590 
m. Kristupas Radvila. Prieš bol 
ševikmetį seselės benediktinės 
savo vienuolynus turėjo Kaune, 
Kačioniškyje ir Čiobiškyje, va­
dovavo vaikų darželiams.

— Vatikanas: Iš Jugoslavi­
jos Šventųjų Metų proga atvy­
ko apie 10.000 kroatų tikinčiųjų, 
vadovaujami 15 vyskupų ir 200 
kunigų. Popiežius juos priėmė 
audiencijoje ir tarė kroatų tau­
tos įvertinimo žodį.

KATALIKIŠKAME
GYVENIME

— Koelnas: Vakarų Vokie­
tijos vyskupų konferencija pas­
kyrė dvidešimt milijonų markių 
Katalikų Misereor organizaci­
jai šelpti Vietnamo pabėgėliams 
ir Azijoj bei Afrikoj badaujan­
tiems.

— Roma: Balandžio 26 — 
gegužės 3 dienomis Romoje vy­
ko tarptautinio katalikų intelek 
tualų sąjūdžio “Pax Romana” 
22-sis kongresas tema: “Ką krikš 
čionys galvoja apie dabartinę 
visuomenės krizę”. Dalyvavo 
per pora šimtų delegatų iš 45 
kraštų. Lietuviai dalyvauja šia­
me sąjūdyje. 1959 m. “Pax Ro­
mana” pirmininku buvo išrink­
tas dr. Vytautas Vygantas, šias 
pareigas ėjęs septynerius met.

— Mar del Plata: Argentino­
je šiomis dienomis vyksta Pie­
tų Amerikos vyskupų metinis 
susirinkimas, skatina tikinčiuo­
sius kovoti už pagrindinių žmo­
gaus teisių įgyvendinimą, kur 
jos tebėra paneigiamos. Kiek­
vienam žmogui turi būti suda­
rytos sąlygos laisvėje ir teisin­
gume gyventi, dirbti, statyti sa­
vo kraštą.

— Krokuva: Lenkijos kata­
likai mokslininkai — 120 asme­
nų, ruošia monumentalų veika­
lą — Krikščionybės Lenkijoje 
atlasą, kuriame bus sukaupta is­
torinė medžiaga apie katalikų 
vyskupijas, parapijas, vienuoli­
jas, mokslo įstaigas nuo X šimt­
mečio iki dabar.

Kl«ras

VALANČIUS-1801-1875
nės neatprastų degtinę vartoti, šventadieniais 
šalia smuklių pastatydavo statines degtinės 
ir siūlydavo veltui gerti. Mokesčių įstaigos 
rado, kad akcizo pajamos 1860 m. Kauno gub. 
krito 69%, Vilniaus — 38%.

Rusų administracija susidomėjo blaivy­
bės brolijų organizacija ir rado, kad Blaivy­
bės draugijų įstatai patvirtinti popiežiaus, 
vadinasi, užsienių autoriteto, tad jų veikimui 
reikalingas rusų įstaigų tvirtinimas. Vysk. 
M. Valančius atsikirto, kad blaivybės brolijos 
yra Bažnyčios vidaus organizacijos reikalas 
ir todėl nepriklauso valdžios kontrolei (pagal 
Rusijos — Vatikano konkordatą). Rusų kari­
nis gubernatorius betgi sustabdė įstatų tvir­
tinimą, o tuo pačiu buvo sustabdyta ir blai­
vybės akcija. Tačiau blaivybės darbo vaisiai 
liko tautoje ir svaigalų naudojimas buvo ge­
rokai sulaikytas.
6. M. Valančiaus kova prieš lietuvių 
spaudos draudimą.

1863 m. sukilimo pasėkoje rusų vyriausy­
bė griebėsi Lietuvoje labai aršių keršijimo 
priemonių. Tos priemonės buvo nukreiptos 
prieš mokyklas, prieš Bažnyčią ir kt. Pra­
dėta vykdyti stipri rusinimo akcija per mo­
kyklas. Viena iš rusinimo priemonių — už­
draudimas lietuvių spaudos lotynų raidėmis 
(iki tol vartotom). Vysk. M. Valančius, ma­
tydamas tokį okupantų siautėjimą, nebuvo 
pasyvus — jis pradėjo kovą raštais, skundais, 
ypač užtarinėjo dėl sukilimo suimtus kuni­
gus. Gen. gubernatorius Muravjovas, žinoda­

mas didelę vysk. M. Valančiaus įtaką visuo­
menėje, 1864 m. įsakė jam visą kuriją persi­
kelti iš Varnių į Kauną, kur jis galėtų būti 
lengvai sekamas. Vyskupas dabar buvo kali­
nys, net yra duomenų, kad buvo planuota jį 
ištremti. Buvo baustas daug kartų piniginė­
mis baudomis.

Pirmas M. Valančiaus susidūrimas su ru­
sų administracija dėl lietuviškos spaudos įvy­
ko po jo išverstų iš lenkų kalbos pamokslų. 
Cenzūros komisija pamokslų tekstus perrašė 
rusų raidėmis ir net padarė kai kurių pakei­
timų. Vyskupas užprotestavo ir atsisakė su 
komisija bendradarbiauti, o kunigams už­
draudė knygą platinti. Jis dar paskleidė slap­
ta (be parašo) tūkstančius lapelių, kuriuose 
žmonės buvo raginami ginti bažnyčias, boi­
kotuoti rusiškas mokyklas, vaikus mokyti su 
“daraktoriais” ir — “neimti į rankas rusų rai­
dėmis lietuviškų knygų. (Pr. Naujokaitis, 
Liet. Lit. istorija, I)

Dabar prasidėjo Dovydo kova su Galio­
tu: rusų administracija, apsiginklavusi viso­
mis represinėmis priemonėmis, ir beveik kas­
tinys, senas, paliegęs vyskupas, pasišventusių 
patriotų būrelio padedamas, visai nekreipia 
dėmesio į represijas ir kovoja už lietuvišką 
spaudą ir tikėjimą. Vyskupas pats ir būrelio 
padėjėjų gelbimas suorganizuoja Tilžėje kny­
gų fondą. Toliau, knygnešių tinklas šakojasi 
po visą Lietuvą. Pėsti, suvargę, lyjant ar 
sningant šie dažniausia nežinomi tautos did­
vyriai praeina pro sienų apsaugą, pro gink­

luotą policiją, slepiasi patys ir slepia savo 
brangią naštą namo parėję. Vieni jų žūsta, ka­
linami, tremiami, bet jų vieton stoja kiti. 
Ir plinta po Lietuvą spausdintas žodis, švie­
sos šaltinis, laukiamas jos ištroškusių. Vysk. 
M. Valančiaus pradėta kova nesibaigia ir po 
jo mirties (1875 m. gegužšs 29 d.) — kova eina 
iki pergalės.

Vyskupas Motiejus Valančius buvo dide­
lė asmenybė, jo autoritetas, veikla buvo įkvė­
pimo ir pasišventimo šaltinis kitiems. Jis 
veikė nenuilsdamas pats, bet jis sugebėjo pa­
rinkti ir suorganizuoti padėjėjus, kurie dirbo 
su meile ir užsidegimu — už tikėjimą, už savo 
tautą, jos gerovei.

“Vysk. M. Valančiaus įtaka prasiskver­
bė į visas viešojo gyvenimo sritis ir visur jis 
savarankiškai pasireiškė ir tuo būdu visai 
Lietuvos XIX a. istorijai uždėjo savo valan- 
činį antspaudą. Tuo laiku neturėjome kito 
asmens, kurį būtume galėję greta jo pastaty­
ti.” Taip vysk. M. Valančių apibūdina prof. 
Vacį. Biržiška.

Vyskupo Motiejaus Valančiaus palaikai 
ilsisi Kauno katedroje. Jie yra kovos už tiesą 
simboliu. Kenčią tų pat rusų okupacijos jun­
gą lietuviai vyskupo M. Valančiaus asmeny­
je randa ir padrąsinimą, ir paguodą ir perga­
lės viltį. Šio tauraus žmogaus pavyzdys ir 
mums tebūna kelrodis tremties keliuose ir 
kryžkelėse.

(Pabaiga)
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DVIGUBOS VESTUVĖS

Gegužės 10 d. lietuvių baž­
nyčioje, East Melbourne, Para­
pijos Choro galingai skambėjo 
Veni Creator. Irena Keblytė su­
mainė žiedus su Pauliu Beattie. 
Jaunuosius sekė Irenos seneliai 
Jonas ir Ona Giedraičiai, kurie 
šventė 50 metų vedybinę sukak­
tį. Mišių metu jie kartu su jau­
naisiais priėmė šv. Komuniją 
abiejuose pavidaluose.

Vestuvių vaišės vyko Lietu­
vių Namuose. Svečių virš šimti­
nės. Jaunieji sutikti lietuvišku 
papročiu su duona ir druska. 
Prie šampano taurės jauniesiems 
išreikšti linkėjimai angliška ir 
lietuviška giesme. Jubiliatams 
Jonui ir Onai Giedraičiams taip 
pat skambėjo Ilgiausių metų. 
Sveikinimo kalbas pasakė kun. 
Pr. Vaseris, St. šiuškus ir abu 
jaunųjų tėvai. Pabroliai skaitė 
sveikinimo telegramas. Svečiai 
patenkinti vaišinosi prie turtin­
gu vaišiu stalų, kuriuos paruošė 

JUBILIATAI JONAS IR ONA GIEDRAIČIAI

ĮSTAIGA VEIKIA ŠEŠTADIENIAIS NUO 11 IKI 2 VAL.P.P.

LIETUVIŲ NAMAI • 50 ERROL ST- NORTH MELBOURNE

Kr,E°'r°

• Moka už indėlius (deposits) 7% metinių 
palūkanų, už terminuotus 2 metams (ne­
mažiau $ 500) 9%, 4 metams (nemažiau 
$ 1000 10%, už įnašus (shares) iki 10% divd. 
• Teikia paskolas iki $ 5000, įkeičiant ne- 
kiln. turtą, iš 10%, asmenines paskolas 
iki $ 3000 su garantuotojais iš 11%% 
iki $ 1000 be garantijos iš 12%%. Procecn 
tai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn

PAŠTO ADRESAS: TALKA - BOX 4051 .

G.P.O. MELBOURNE 3001

Kat. Mot. Draugija.
Jaunoji Irena ruošiasi būti 

mokytoja. Ji baigus mūsų lietu­
višką mokyklą ir užtat gerai kal­
ba lietuviškai. Jos mamytė Pa- 
rap. Choro narė ir todėl visas cho 
ras susirinko palydėti jos dukrą 
giesme.

Giedraičiai savo vestuves 
šventė dar savo tėviškėj, Luk­
šių parapijoj ir tai prieš 50 me­
tų. Jonas Giedraitis nepriklau­
somybės kovų savanoris — kū­
rėjas. Dalyvavęs kovose ir ga­
liausia pakliuvęs į lenkų belais­
vę, bet ir iš čia pabėgo. Apdo­
vanotas savanorių medalium. 
Iš kariuomenės grįžo 1921 m. ir 
1925 m. gegužės 10 d. sukūrė šei­
mą. Jų anūkė Irena savo vestu­
vėmis pakliuvo į tą pačią datą 
— gegužės 10 d., tik skirtumas 
50 m.

Jauniesiems ir jubiliatams 
linkime daug šviesių dienų!

PAUL BEATTIE IR IRENA 
KEBLYTĖ

KUN. V. MARTINKŲ 
PASVEIKINO PREZ.

FORDAS
Amerikoje Providence mies 

te kun. Vacį. Martinkaus 40 me­
tų kunigystės sukakties minėji­
mas praėjo nelauktai dideliu pa­
sisekimu: šventovėje, asistuo­
jant vietos vyskupui Louis Ge­
lineau, koncelebracines Mišias 
laikė 3 kunigai, giedojo parapi­
jos choras ir solistas Ben. Povi- 
lavičius. Šventovėje buvo pilna 
žmonių.

Pilnoj parapijos salėj vaišių 
metu solo dainavo sol. Daiva 
Mongirdaitė — Richardson, Ben. 
Povilavičius, akompanuojant Vy 
teniui Vasiliūnui.

Be daugelio kitų sveikini­
mų gautas prez. Gerald R. For­
do ir Rhode Island senato svei­
kinimas.

Balandžio 24 d. lietuviai ku­
nigai su sukaktuvininku kon- 
celebravo Mišias, dalyvavo pašto 
raciniame susirinkime ir vaišėse. 
Tokie lietuvių kunigų susirin­
kimai klebonijoje vyksta bent 
sykį į metus. Dalyvavo per 20 
kunigų.

Kun. V. Martinkus, kaip bu­
vęs BALFo pirmininkas, yra ži­
nomas visoje Amerikoje ir už 
jos ribų. Dėlto sukaktuvinių 
iškilmių rengėjai vyčiai su savo 
pirmininke B. R. Stoškuviene 
į tai atkreipė dėmesį ir Baltųjų 
Rūmų Vašingtone. Pirmininkės 
adresu buvo gauta kun. V. Mar- 
tinkui skirta prez. G. R. Fordo 
šio turinio telegrama: “Nuošir­
džiausi mano linkėjimai Jums, 
švenčiantiems keturiasdešimtą 
religinio gyvenimo sukaktį. Dva 
sinė Jūsų vadovybė pasaulyje 
ir pasiaukojimas Dievui yra įkvė 
pimas visiems, kurie Jus 
pažįsta. Jūsų pajėgumas bei 
atsidavimas savo žmonių tarny­
bai neabejotinai užsitarnavo pa­
garbos tų, kurie šiuo atveju Jus 
dėkingai prisimena. Tikiuosi, 
kad šių iškilmių proga iškeltas 
gėris sužadins Jumyse pasitenki 
nimo jausmą, kurį su kaupu už­
sitarnavote”. Kor.

Tėviškės Aidų prenumera­
tos reikalu: TĖVIŠKĖS AIDŲ 
prenumeratas Melbourne prieš 
ir po lietuviškų pamaldų šven­
toriuje priima V. Žemaitis.

Kitų vietovių mūsų prenu­
meratorius prašome prisiųsti 
prenumeratas, arba įmokėti pla­
tintojams. Metinė prenumera­
tos kaina $ 11, T. A. Garbės Pre 
numerata — $ 15.

Lietuviai pasaulyje

Čikagoje gegužės gale šau­
kiamas Pasaulio ir Amerikos 
lietuvių gydytojų sąjungos de­
šimtasis suvažiavimas, jame 
vyksta mokslinės paskaitos, pra 
nešimai, minimas Lietuvos me­
dicinos darbuotojas prof. dr. Avi 
žonis, jo gimimo 100 metų sukak 
ties proga. Sąjunga turi savo 
skyrius dešimtyje pasaulio kraš 
tų, įkurta 1957 m., leidžia “Me­
dicinos” žurnalą. Sąjunga dabar 
pavedė prof. Jonui Puzinui pa­
rengti didelį mokslinį veikalą 
“Lietuvos Medicinos Istoriją”.

Čikagos Pedagoginį Litua­
nistikos Institutą šiemet lanko 
35 studentai. Institutui vadovau 
ja dr. Petras Jonikas, lektoriai: 
Dambrienė, Petersonienė, Dun­
dulis, kun. Prunskis, kun. Vaiš- 
nys ir Narutis.

Vakarų Vokietijoje Pabal- 
tiečių krikščionių sąjungos lie­
tuvių sekcija pradėjo spausdinti 
neperiodinį leidinį. Sąjungai pri 
klauso lietuvių, latvių ir estų 
evangelikų atstovai, daugumo­
je studentai, rengia studijų su­
važiavimus, palaiko ryšį su vo­
kiečių jaunimu, informuoja apie 
padėtį Pabaltijo kraštuose.

Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos pirmojo tomo iš­
platinta 5.000 egz. Lietuvių Re­
liginė Šalpa ruošia antrą tomą, 
kuris apims naujausią Vakarus, 
pasiekusią dokumentinę me­
džiagą apie religinį gyvenimą 
okupuotoje Lietuvoje.

Žurnalistas Vladas Butėnas 
baigė rašyti knygą apie Pensil­
vanijos angliakasių Lietuvą 
1874-1974 m. laikotarpį. Veika­
lą puoš per 1.000 nuotraukų. Šis 
leidinys įjungiamas į planuoja­
mą leisti Lietuvių Foto enciklo­
pedijos seriją.

Pasaulinės Baltų Santalkos 
pirmininku šiemet išrinktas lat­
vis Uldis Grava. Pirmininkai 
kasmet renkami rotacine tvarka 
iš lietuvių, latvių ir estų organi­
zacijų atstovų. Pirmuoju Santal­
kos pirm. 1973 m. buvo išrink­
tas Kęstutis Valiūnas. Santalka 
rūpinasi Pabaltijo valstybių rei 
kalais, jų teisių gynyba tarptau­
tinėje plotmėje.

Muzikas Aloyzas Jurgutis 
pernai pasitraukė iš Lietuvos 
ir dabar gyvena Amerikoje. Jo 
žmona Lietuvoje neteko darbo, 
tardoma ir moraliai terorizuo­
jama. Dabar Amerikoje susida­
rė specialus komitetas, kuris dės 
pastangas Marijai Jurgutienei 
ir jos dukrai išrūpinti Amerikos: 
vizą. Šiam komitetui pirminin­
kauja Simas Kudirka.

Kanadoje Baltiečių Federa­
cijos darbe energingai reiškiasi 
lietuvių, latvių ir estų jaunimas, 
kuris ypač rūpinasi kanadiečius 
studentus informuoti Pabaltijo 
valstybių laisvės troškimu. Jau­
nimo iniciatyva Kanadoje įsis­
teigė Pabaltiečių choras ir tau­
tinių šokių ansamblis, kurie ruo 
šiasi koncertams įvairiuose Ka­
nados universitetuose.
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TĖVIŠKU AIDAI SYDNEJUJE
SAVAITRAŠTIS

18 Henry St. Kensington, Vic. 3031. Tek 33 2355 Į
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA t 

Redaguoja Redakcinė Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Dauknys. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo adre­
su: Tėviškės Aidai, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031

Prenumeratos kaina metams 11 dol. Kituose kraštuose 13 < 
dol. Atskiras numeris — 30 centų. Skelbimai už skilties vie­
ną colį $ 1.50. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. ; 
Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir 
korespondencijas taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti 
šiuo adresu: '

TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Henry Si., Kensington, Vic. 3031 T.

CANBERRA
IR SUMAINĖ AUKSO
ŽIEDELIUS

Gegužės 3 d. Canberroje vi­
siems lietuviams gerai žinoma 
pora — Vilią Loretta Balsytė ir 
Vygandas Jurgis Maželis, sukū­
rė naują ir gražų lietuvišką ži­
dinį.

Vilią yra canberriškio biz­
nieriaus p. V. Balsio jaunesnio­
ji duktė. Ji yra aktyvi tautinių 
šokių “Ratelio” šokėja.

Vygantas, gyd. N. Maželie- 
nės ir teis. A. Maželio vienturtis 
sūnus, kilimo iš Adelaidės, bet 
jau kelis metus kaip gyvena 
Canberroje ir yra valdininkas Fi 
nansų ministerijoje. Jis kaip ir 
Vilią yra tautinių šokių entu­
ziastas, o be to dar ir geras stalo 
teniso žaidėjas.

Čia būtų verta paminėti, kad 
Vygantas yra paskutinis iš “tri­
jų muškietininkų”, atvykusių 
čia į Canberrą iš Adelaidės. Ki­
ti du — dantų gydytojas Gytis 
Šimkus ir teisininkas Algis Ra- 
dzevičus “krito kovos lauke” jau 
anksčiau.

Religinės apeigos buvo atlik 
tos St. Christopher’s katedroje, 
kun. P. Butkaus, specialiai at­
vykusio iš Sydnėjaus.

Turtingos vaišės, kuriose 
dalyvavo 132 asmenys, buvo Lie 
tuvių klubo patalpose.

Jaunoji pora “Medaus sa­
vaitgalį” praleido Batmans Bay 
kurorte. Sugrįžę į Canberrą per 
sikėlė gyventi į naujai nupirktą 
butą Dutty priemiestyje.

Ta proga palinkėkime jau­
najai porai daug saulėtų vedy­
binio gyvenimo dienų, o taip pat 
ir toliau likti pavyzdingais lie­
tuviais. N. V.

DĖMESIO
ANTIKOMUNISTINĖ 
DEMONSTRACIJA

MASINĖ PABALTIEČIŲ 
DEMONSTRACIJA birželio 13 
d., penktadienį, pradžia 7.30 vai. 
vakare. Rinktis Melbourne Ci­
ty Square su plakatais ir vėlia­
vomis, bus žygiuojama per mies 
to gatves. Demonstracijos tema: 
“DECOLONIZE USSR” IŠLAI 
SVTNTI SOVIETŲ RUSIJOS 
UŽIMTUS KRAŠTUS !

A. A.
MARIJONA JANKAUSKIENĖ

Marijona Remeikaitė gimė 
Burciškės kaime, Kražių vals­
čiuje, Raseinių apskrityje 1907 
m. Užaugusi ūkininkaitė susipa­
žįsta Stasį Jankauską, taip pat 
stambų ūkininkaitį, ir 1937 m. 
sukuria šeimą. Neilgai teko 
džiaugtis šeimos laime lietuviš­
kose vasarose. Raudonosios gau 
jos užplūsta kraštą, nešdamos 
ašaras, terorą. Jankauskai su ma 
žamete vienturte dukrele Onu­
te, dabar Kapočiene, palieka žy­
dinčius Žemaitijos rugių laukus 
1944 m. ir pasitraukia į Vokie­
tiją. Karui pasibaigus, iš Wolter 
dingeno stovyklos 1949 m. atvyk 
sta į Australiją. Būdami darbš­
tūs pasistatė puikius dviejų au­
kštų namus Fairfielte, netolie­
se savo dukrelės Onutės Kapo- 
čienės. Malonu būdavo užsukti 
pas Jankauskus, bet artėjo ir 
šios trumpos žemiškos kelionės 
galas. 1970 m. turėjo stiprų šir­
dies priepuolį, pagaliau šių me­
tų gegužės 12 d. paliko savo my­
limą vyrą, dukrelę Onutę su 
anūkais ir daug artimų draugų 
ir pažįstamų. Būdama labai pa­
maldi, ji rėmė visomis išgalėmis 
religines organizacijas, Dainos 
chorą ir kitas lietuviškas orga­
nizacijas. Dukrelės Onutės iš 
Lietuvos parvežtą gintarinį ro­
žančių tiesiog nepaleido iš ran­
kų.

Gegužės 14 d. po gedulingų 
pamaldų, atlaikytų kun. P. But­
kaus ir kun. P. Martūzo, virš 50 
mašinų palydėjo velionę į Lie­
tuvių sekcijos kapines Rookwoo- 
de. Su giesmėmis bažnyčioje ir 
kapuose, kurias velionė taip mė­
go, palydėjome ją į nepasibai­
giančią vasarą.

Ilsėkis Viešpaties Ramybėje.
A. Kramilius

MOTINOS DIENA

Motinos Dienos minėjimas 
pradėtas pamaldomis, kurias lai 
kė kun. P. Butkus, pasakyda­
mas prasmingą pamokslą. Pa­
maldų metu giedojo Dainos cho­
ras, vad. Br. Kivero.

Parapijos salėje sekė toli­
mesnis minėjimas, kurį pradėjo 
kun. P. Butkus. Pasidžiaugė, kad 
ir šiemet minėjimą suruošė jau 
nučiai skautai ir ateitininkai. Jie 
visi Sydnėjaus savaitgalio mo­
kyklos mokiniai. Mokykla šiuo 
metu turi 40 mokinių, kuriai va­
dovauja nepailstantis mokyto­
jas Bronius Genys. Mokytojau­
ja Australijoj diplomuotos mo­
kytojos Julė Lašaitienė ir Jad­
vyga Burokienė. Iš vyresniosios 
kartos mokytojauja p. Maura- 
gienė ir T. Zakarevičienė. Vai­
kų darželiui vadovauja energin­
ga ir vaikučių labai mėgiama Al 
dona Stasiūnaitienė. Mokinių 
tautinių šokių grupei vadovau­
ja Marina Osinaitė — Cox.

Taigi, šios mokyklos moki­
niai atliko minėjimo programą. 
Mažieji pipiriukai, vad. Aldonos 
Stasiūnaitienės, choru pasveiki­
no mamytes. Trijų metų Ričar­
dą Gudaitį reikėjo prilaikyti, 
nes prieš Motinos dieną užsiga­
vo koją, bet ir tas nesulaikė da­
lyvauti programoje.

Paskaitą skaitė jauna skau­
tė V. Viliūnaitė, tai dr. Viliūno 
duktė. Ji su seserim pasinėru- 
sios lietuviškose organizacijo­
se. Vaizdelyje “Geriausia ma­
ma” pasirodė Mikutis Burokas, 
Audrutė Aleknaitė, Edmundas 
Stasiūnaitis ir Ričardas Cervin. 
Duetu padainavo puseserės Lo­
reta Šarkauskaitė ir Lana Sta­
siūnai tytė. Su deklamacijom — 
Andrius Šumskas ir V. Bražely- 
tė. Solo padainavo Loreta Savic 
kaitė ir Jonas Pečiulis. Jie abu 
vieną dieną bus geri dainininkai.

Balys Barkus užbaigė minė 
j imą, padėkodamas programos 
dalyviams ir svečiams. Apgai­
lestavo, kad mokyklų atostogų 
metu daug vaikučių su tėveliais

buvo išvažinėję ir nebuvo įma­
noma suorganizuoti didesnės 
programos, bet ir ši visiems la­
bai patiko. Sugiedojus Tautos 
himną, mamytės ir svečiai pa­
vaišinti kavute.

Antanas Kramilius

BIRŽELIO ĮVYKIŲ 
MINĖJIMAS

Tautos Fondo Atstovybė 
Australijoje rengia Birželio įvy 
kių minėjimą birželio 8 d. toKia 
tvarka ir programa:

11.30 prieš piet — pamal­
dos šv. Joachimo bažnyčioje, 
Lidcombe. Šv. Mišias atnašauja 
už mirusius ir kenčiančius už 
Lietuvos laisvę ir pamokslą sa­
ko kun. P. Butkus. Pamaldų me­
tu gieda Dainos choras, dir. Br. 
Kiverio. Organizacijos kviečia­
mos dalyvauti su vėliavomis, pa 
ženklintom gedulu.

Tuojau po pamaldų — vie­
šas minėjimas parapijos salėje: 
Invokacija — skaito kun. P. But­
kus; Paskaita — J. P. Kedys; 
Dainuoja solo — Loreta Savic­
kaitė; Rašytojai skaito savo kū­
rybą: Marija M. Slavėnienė — 
eilėraščius; Juozas Almis Jūra- 
gis — eilėraščius. Ištraukos iš 
E. Juciūtės knygos Pėdos mir­
ties zonoje, — skaito N. Vaičiur- 
gytė. Dainuoja Lana Stasiūnai- 
tytė ir Loreta Šarkauskaitė. Tau 
tos himnas.

Visa lietuvių visuomenė 
kviečiama minėjime dalyvauti 
ir prisiminti už Lietuvą žuvu­
sius ir kenčiančius lietuvius. Kas 
gali, šia proga prašomas aukoti, 
kad ir nedidelę auką, tautos lais­
vinimo reikalams.
TF Atst. Australijoje - rengėjas

SKAITYKITE "TĖVIŠKĖS 
AIDUS" IR KITAM UŽPRE 
NUMERUOKITE - PALAIKY 
KITE LIETUVIŠKĄ SPAUDĄ

i *
Tinkamiausios dovanos vasaros
ir rudens sezonui

★

i

★

LOVOMS REIKIA KONTINENTALINIO STILIAUS I | 
X • Mes darome kontinentalinius plunksninius patalus pa- X
X gal duotas išmieras ir tai padarome Jums belaukiant. X
X ®Baltų žąsų pūkai ir plunksnos parduodama bet kokiais X
X kiekiais. * Miegamieji maišai. • Įvairūs impilai, kurie X
X visiškai užlaiko plunksnas. • Išvalome vartotą patalynę. X
X # Atidaryta pirmad. — penktad. nuo 7.30 vai. ryto iki X

8.30 vai. vak. šeštad. tik rytais nuo 8 vai. iki 11 vai. g
Purax Feather Mills Pty. Ltd. 106 Henty St. (Off New- 
lands Rd. Coburg), Reservoir. Vic. 3073. Tel. 46 2861, 46 2862 £

’.♦xo:»x<o:oxo:o:*xox*xoxoxoxox«»x»x*x*x»xox*xoxo:ox*x*x*xox*:ox<*:<*x»x*-

Gėlėta nepermatomo nailono medžiaga suknelėms. 1 jardas 
(Suknelei reikia 2% jardo).
Crimplens medžiaga: lygi, su ornamentais arba 
Tinka motr. paltams, eilutėms, sukn. 1 jardas 
Labai gera vilnonė angliška vyr. eilutei medžiaga 
Nailoninės arba šilkinės skarelės. Viena kainuoja 
Geriausios rūšies nailoninės motr. kojinės. 1 
Komplektas motr. nailoninių apatinių rūbų. 
Vyriški išeiginiai nailono marškiniai. 
Kojinės — kelnaitės. (Tights) 1 pora 
Crimplene medžiaga su blizgučiais. 1 jardas 
Dirbtinio minko rudas kailis. 1 jardas

Šitos kainos yra su įskaičiuotu sovietiniu muitu 
dadėti tik persiuntimo išlaidas

Specialus siuntinys. ( 1 — 1975).
8 jardai crimplene medžiagos, 5 jardai nepermatomo nai­
lono medžiagos, 1 bliuskutė, 1 vyr. išeiginiai marškiniai, 
2 nailoninės skarelės, 3 pr. nailoninių moteriškų arba 
vyriškų kojinių, viskas su muitu ir visomis persiuntimo iš­
laidomis kainuoja $ 100

Priimame užsakymus: auto mašinų, motociklų, dvira­
čių, televizijos aparatų ir kt. Persiunčiame pinigus dėl to­
kių prekių, kurias iš čia negalima pasiųsti 
lome pasiųsti arba įsigyti savo naudojimui 'Olimpia” ra­
šomąsias mašinėles su lietuvišku šriftu.

Sudarome testamentus, administruojame 
persiunčiame palikimus prekėmis arba pinigais į Lietu­
vą ir kitas šalis.

pora

$ 4 
gėlėta.

$ 5
34

2
2
8
8
3
6

14 
. Reikia 

$ 13

$ 
$ 
$ 
$ 
$ 
$ 
$ 
$

¥

¥

¥
Taip pat siū-

nuosavybes,

BALTIC STORES LTD.
(Z. JURAS)

421 Hackney Rd., London, E. 2., England. Telef. 01 739 8734 
arba 01 460 2592.

Kiekvieno siuntinio pristatymas garantuotas. Reikalau­
kite mūsų kainoraščių, nurodykite savo pageidavimus.

¥
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IŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

A t A

PLK. KAZIUI LABUČIUI

mirus, šeimą ir gimines nuoširdžiai užjaučia
M. ir A. Malskaičiai

MELBOURNAS
Ateinantis yra pirmasis mė­

nesio sekmadienis. Šv. Mišių me 
tu išpažinčių klausys kun. Dau­
knys.

Motinos Dienos minėjimas 
vyko šiais metais Lietuvių Na­
muose Namų šeimininkas Liet. 
Klubas davė veltui pasinaudoti 
didžiąja sale minėjimui, o taip 
pat kita sale mokinių užkan- 
džiams. Parapijos Sekmadienio 
mokykla yra labai dėkinga Liet. 
Klubui už šį pasitarnavimą.

ALK Federacijos Valdyba 
aplankė naująjį Melbourne ar­
kivyskupą Dr. Little. Buvo ar­
kivyskupui įteikta dovana — lie­
tuviškas kryželis, kurį meniš­
kai padarė p. Jer šovas. Ar kivy s 
kūpąs džiaugėsi dovana ir prisi­
minė tą nelemtą atsitikimą, kai 
Australijos valdžia Lietuvą pris 
kyrė Sov. Sąjungai. Fed. pirmi­
ninkas V. Laukaitis nusakė ar­
kivyskupui sunkią Lietuvos pa­
dėtį, religijos persekiojimą ir 
paprašė arkivyskupo priminti 
apie tai ir arkivyskupijos tikin­
tiesiems bei skirti maldas. Arki­
vyskupas pažadėjo ir paprašė 
apie tai jį daugiau painformuoti.

ČIURLIONIO KONCERTAS
Didžiajam mūsų tautos mu­

zikui ir menininkui M. K. Čiur­
lioniui pagerbti, jo 100 metų gi­
mimo sukakties proga, birželio 
8 d., sekmadienį, 3.30 vai. p.p., 
Lietuvių Namuose ruošiamas 
Koncertas — Susitikimas su Čiur 
lioniu. Programą paruošė P. Rū 
tenis, kurioje dalyvauja iš Syd- 
nėjaus pianistė V. Inkrataitė, 
Melbourno Dainos Sambūris ir 
kiti. Visi maloniai kviečiami da­
lyvauti.

M. K. Č. D. K.

Dėl Radijo pusvalandžio
Dėl gauto radijo ACCESS 

pusvalandžio yra kviečiamas čia 
veikiančių organizacijų atstovų 
ir spaudos įgaliotinių susirinki­
mas Lietuvių Namuose gegužės 
31 d., 2 vai. po pietų. Pusvalan­
džio vadovai pateiks pranešimą 
apie susidariusią padėtį.

V. Alekna 
Lietuvių pusvalandžio vadovas

♦

»

♦

t

Sydnejaus Lietuvių Klube
16—18 East Terrace, Ba nkstown NSW Tel. 708 1414. 

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Birželio mėn.
1 d. Rili & Fuji — olandas ir japonė —- magikai;
8 d. J. Harris — gitara, banjo, balalaika, ir dainininke.
15 d. Las Caris duo - akrobatės ant vielos neįprasta apranga 
22 d. Ross & Robyn — duetas - vokalistai, akordeonistai.
Ketvirtadienų vakarais ir toliau mokami dvigubi “jack- 

potai”.
Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vak. 

šeštad. nuo 5 vai. vak. iki 11 vai. vak.
sekmad. nuo 12.30 vai. dienos iki 9 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10 v. v. 
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v. 
Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 11 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja keturių asmenų 
“IN SET” kapela.
Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.
Trečiadieniais šachmatai.
Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak. iki 11 vai. nakties.

AUSTRALIJA ir
N. ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI birželio mėn. MA naria­
ms skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — Kad 300 metų 
nuo Švenč. Jėzaus Širdies apsi­
reiškimų šv. Margaritai Marijai 
iškilmės gausiai puoselėtų gai­
res, kurias pats dieviškasis Iš­
ganytojas šiam pamaldumui bu­
vo nustatęs.
misijų — Kad misijų dvasi­
niai vadovai ir pedagogai tinka­
mai paruoštų kandidatus kuni­
gystei ir vienuoliškam gyveni­
mui, išmokslindami juos tiksliai 
pagal mūsų Bažnyčios autentiš­
ką doktriną.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
VISA AUKOJU TAU, ŠVEN­
ČIAUSIOJI JĖZAUS ŠIRDIE'

DIDYSIS JUBILIEJUS
Šventieji Metai laimingu 

būdu sutampa dar su kitu įžy­
miu jubiliejumi — šiemet sukan­
ka 300 metų nuo Viešpaties ap­
sireiškimo šv. Margaritai Mari­
jai Alacoque.

Dieviškasis Išganytojas yra 
dažnai apsireiškęs šiai nuolan­
kiai vienuolei, kaskart pabrėž­
damas savo didžią meilę žmoni­
jai ir beribį gailestingumą nu­
sidėjėliams. Taip pat Jis dažnai 
priminęs, kad gausios Jo malo­
nės, kurias Jis numatęs, esą 
skirtos ypač mūsų laikų žmo­
nėms.

Pats reikšmingiausias iš tų 
apreiškimų įvyko 1675 metais 
Dievo Kūno šventės proga. Ta­
da Viešpats prašė, kad Bažny­
čios liturgijoje būtu įsteigta 
ypatinga Jo Švenč. Širdies gar­
bei ir permaldavimams šventė 
ir šio dalyko pravedime šventa­
jai talkininkautų palaimintasis 
Klaudijas de la Kolombjeras, S.J.

Trijų šimtmečių jubiliejaus 
paminėjimas Šventuose Metuose 
žada ypatingą palaimą 1975 me­
tams. Šia pačia proga turime dė 
ti visas pastangas, kad pagyvin­
tume savyje ir kituose pamal­
dumą į Švenč. Jėzaus Širdį. Mat, 
per paskutinį dešimtmetį šiam 
pamaldumui buvo per maža at­
kreipta dėmesio.

Kun. S. Gaidelis, S. J.

♦

♦

SPORTAS

PABALTIEČIŲ SPORTO 
ŠVENTĖ ADELAIDĖJE
Ši šventė vyksta kas antri 

metai ir pirmoji buvo 1969 m. 
Adelaidėje, vėliau Melbourne, 
Sydnėjuje ir vėl grįžo į Adelaidę.

Šventei sudarytas komitetas 
gerai pasiruošė ir pakvietė Pie­
tų Australijos premjerą Don 
Dunston Šventę atidaryti, kuris 
mielai sutiko tai padaryti ir įvyk 
dė balandžio 25 d. Forestville 
krepšinio stadione prieš išsiri­
kiavusius pabaltiečių sportinin 
kus. Jis savo kalboje pabrėžė, 
kad pabaltiečiai daug gero yra 
padarę šiam kraštui nuo pirmų­
jų atvykimo dienų ir geri šio 
krašto gyventojai.

Po šventės atidarymo prasi­
dėjo žaidynės, kai kurie rezul­
tatai jau buvo paskelbti anks­
čiau.

Lietuviai — Latviai 62-81
Pirmas žaidynes laimėjome, 

bet antras žaidynes pralaimėjo­
me. Pirmos buvo pagrindinės, 
už kurias skaitėsi taškai

Mergaitėms įvyko atvirščiai: 
pirmas pralaimėjo, bet antras 
laimėjo.

Lietuvės — Estės 78-69
Gana įdomios žaidynės bu­

vo tarp esčių ir lietuvaičių dėl 
antros vietos moterų krepšiny. 
Priešininkės yra silpnos, bet sa­
vo komandoje turėjo Viktorijos 
ir Australijos rinktinės žaidėją 
K. Maar, kuri dominavo žaidi­
mą ir beveik viena pelnė taškų 
estėms. Lietuvaitės žaidė blo­
gai ir rinko baudas. Pagal teisė­
jų sprendimą geriausia žaidėja 
aikštėje K. Maar estė pelnė 45 
taškus, antra — Tamošiūnaitė ir 
trečia — K. Stalbaitė. Rinktinei 
taškus pelnė: I. Rupinskaitė 10, 
Vyšniauskaitė 6, K. Stalbaitė 2, 
Tamošiūnaitė 18, A. Stalbaitė 6, 
I. Kviecinskienė 0, L. Pikelytė 
14, V. Juciutė 11, R. Rupinskai­
tė 8, R. Scholze 3.

T i n k 1 i n i s
Mūsų visos tinklinio koman 

dos buvo sudarytos beveik iš 
Adelaidės Vyties klubo. Iš vyrų 
į pagalbą atvyko iš Tasmanijos 
P. Stanvix ir du Kovo žaidėjai: 
S. Sduoba ir G. Sauka, kiti vieti­
niai: Morkūnas, P. Boudeville, 
S. Visockis, Mauragis, Kalnins, 
Rakauskas, kurie narsiai kovojo 
su estais ir latviais, bet turėjo 
pasitenkinti trečia vieta, tas pats 
buvo moterims ir mergaitėms. 
Moterų komandą sudarė: A. Bou 
deville — Morkūnaitė, R. Jona- 
vičienė, J. Morkūnienė, S. Ber- 
naitienė, S. Visockaitė, I. Rupin­
skaitė, R. Rupinskaitė. Trene­
ris S. Visockis.
Mergaičių komandą sudarė: R. 
Lazauskaitė, D. Lazauskaitė, R. 
Žiukelytė, R. Rupinskaitė, I. 
Rupinskaitė, S. Visockaitė. Tre- 
rierė J. Morkūnienė. Visos ko­
mandos stengėsi labai ir parodė 
kietą pasipriešinimą, ypatingai 
gerai sužaidė jaunės, nes kai ku­
rios vos pradėjo treniruotis prieš 
šventę. Pagarba jų trenerei J. 
Morkūnienei, kuri per tokį trum­
pą laiką spėjo supažindinti kai 
kurias mergaites su žaidimo tai 
syklėmis ir pamokė kaip reikia 
žaisti. Ši mergaičių komanda to 
liau žais kartu ir darys pažangą.

Sporto klubo Vyties vardi­
nių balius Lietuvių Namuose, 
birželio 21. Edas

MELBOURNAS
Birželio 8 d., sekmadienį, 

2 vai. po pietų, Melbourno Lie­
tuvių Namuose šaukiamas in­
formacinis Bendruomenės na­
rių susirinkimas. Dalyvavimas 
būtinas visiems, todėl prašome 
kuo gausiausiai dalyvauti. Su­
sirinkimas šaukiamas informaci 
jos tikslu.

ALB Melb. Apyl. Valdyba

Gintaro tautinių šokių re­
peticija Melbourno Lietuvių Na 
muose gegužės 31 d., šeštadie­
nį, 12.30 vai.

Geelongo Bendruomenės 
pirm. Dr. St. Skapinskas po ope­
racijos guli Geelongo Kardinia 
ligoninėje.

ŠYPSENOS
Nugirdo Sirapalas Plepalas

Skudurų sumetime
Moteris į vyro pasakymą, 

kad jiems jau laikas būtų skirtis:
— Skirtis? Juk dar nesame 

susituokę!
Hobby

Žmona, savaitę laiko pasis­
večiavusi, pas savo mamą, neti­
kėtai grįžta į namus, ir nučium­
pa savo vyrą, besiglėbesčiuojan- 
tį su kaiminka,

— Ak tu, pasileidėli! Tai tu 
taip čia man leidi laiką, kada ma 
nęs nėra namuose, — šaukia ji, 
skubiai ieškodama kur sunkes­
nio kočėlo.

Kaiminkai iššokus pro lan­
gą, vyras teisinasi savo žmonai:

— Brangioji, juk tu man pa­
tarei susirasti sau mėgiamą už­
siėmimą.

Į klausimą atsakymas
Draugas draugui, pasišven­

tusiam vesti sunkiasvorę mer­
giną:

— Kaip tu ją per savo slen- 
kst. perneši? Nebijai gauti trū­
kio? O gal dalimis?

— Tai ką, gal jau iš anksto 
peršiesi į pagelbininkus?

Išmokus kalbėti
Mažas berniukas į savo te­

tos užklausimą, ar jo jaunesnio­
ji sesutė jau išmokusi kalbėti:

— O taip, dabar mes, visa 
šeima, turime vargo, ją tildyda­
mi.

Politika
Kardinolas Rišelje yra pa­

sakęs: “Politika yra žaidimas, 
turintis geležinę regulą. Išmin­
tis glūdi tame, jog būtina žino­
ti, kada ją galima laužyti”.

Sumani
Vyras, būdamas išvykęs iš 

namų tarnybos reikalais, prisi­
minęs žmonos gimtadienį, siun­
čia jai sveikinimo telegramą su 
1000 bučkių.

Žmona, užsiutinta tokios ne 
realios dovanos, juokais siunčia 
vyrui padėką: “Ačiū už gimta- 
dieninius bučinius. Juos pienius, 
pasitaikius pirmai progai, iškei­
tė man į gražią sumelę pinigų, 
kurie dabar man reikalingesni 
už paties telegraminius bučkius”.

Policinis apklausinėjimas
— Ką pats veiki?
— Aš esu 8 vaikų tėvas.
— Policija nesidomi paties 

mėgiamu užsiėmimu. Pasisa­
kyk mums tik, iš ko duoną val­
gai?
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